



新华社北京12月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝改革开放40周年大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

## 领航!向着高质量发展坚定前行 ——以习近平同志为核心的党中央引领中国经济发展述评

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

### 上海文学艺术界认真学习习近平总书记重要讲话深受鼓舞豪情满怀

# 努力创造光耀时代光耀世界的中华文化

■本报记者集体采写

### 增强文化自信,发出实现中华民族伟大复兴中国梦最强音

40年春风化雨、春华秋实,改革开放极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话,深深鼓舞着上海广大文艺工作者,更为新时代改革开放再出发的文艺工作指明了方向。

这两日,上海文艺界认真学习习近平总书记重要讲话精神,并表示将努力在实际工作中贯彻落实。大家纷纷表示,40年来,我们始终坚持发展社会主义先进文化;前进道路上,上海文艺界将积极培育和践行社会主义核心价值观,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,传承革命文化、发展先进文化,努力创造光耀时代、光耀世界的中华文化。

从开启新时期到跨入新世纪,从站上新起点到进入新时代,改革开放已成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

“置身于伟大时刻,我们豪情满怀。”上海电影家协会主席、上海电影(集团)有限公司党委书记、董事长任仲伦出席了庆祝改革开放40周年大会,替已故著名导演谢晋领取改革先锋奖章。“我们这么大一个国家,就应该有雄心壮志。上海电影人将继续传承的精神,以人民为中心,用电影语言努力传承革命文化、发展先进文化,并记录当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。”

上海戏曲艺术中心党委书记、总裁谷好好说,她切身感受到了改革开放以来国家文化软实力和中华文化影响力的大幅提

升,感受到了全民族理想信念和文化自信的不断增强。“感谢党和国家一直以来对戏曲艺术的扶持。前进道路上,我们应当增强文化自信,勇立潮头、奋勇搏击,为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展贡献力量。”伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。上海戏曲人深感责任重大,“抓好剧目建设和人才培养,传承和弘扬中华优秀传统文化,摆在我们面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。我们要带动戏曲人争做有信仰有情怀有担当的人,积极打响‘上海文化’品牌,服务于长三角一体化发展国家战略,在世界舞台上讲好中国故事,发出实现中华民族伟大复兴中国梦的最强音。”

上海民族乐团团长罗小慈说:“习近平总书记把改革开放40年放到了5000多年中华文明发展的大画卷中阐述,提到中华民

族‘天下大同’‘协和万邦’的宽广胸怀,更加坚定了我们发展民族音乐国际表达和当代气质的信心。”中华民族曾经谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌,也曾经创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。她表示,海派民乐将自信又大胆地开展同域外民族交往和文化交流。“上海民族乐团近年打造以‘一带一路’为主题的《海上生民乐》、以人类命运共同体理念为主题的《共同家园》等作品,初衷就是要把民乐的根和魂传承好,努力创造光耀时代、光耀世界的中华文化。”

### 以先进文化塑造灵魂,以优秀作品鼓舞斗志

40年来,爱国主义、集体主义、社会主义精神广为弘扬,时代楷模、英雄模范不断涌现。

▼ 下转第九版

习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上指出,40年春风化雨、春华秋实,改革开放极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃!中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃!中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃!

方向决定前途,道路决定命运。中国特色社会主义道路是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道。40年来,我们解放思想,顽强拼搏,风雨无阻朝着伟大目标前进,中华民族早已不是建国初期那种“一穷二白”的景象,而是世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国,全国银联数量总和稳居世界第一……近年来,“复兴号”启程、C919首飞、国产航母下水、量子计算机亮相、港珠澳大桥贯通……一系列重大建设成果频频点燃国人内心的自豪感与自信心。中国特色社会主义进入新时代,意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。离实现近代以来我们民族的伟大梦想如此之近——这是一个令人振奋的历史起点,标注中华民族奋力建设中国特色社会主义伟大事业新起点,进一步指明党和国家事业的前进方向。

40年披荆斩棘,40年砥砺前行,我们党全部理论和实践的根基是坚持和发展中国特色社会主义。党的十二大提出建设有中国特色的社会主义的时代命题,党的十三大确立社会主义初级阶段的基本路线,改革开放开辟的中国特色社会主义道路,使中国大踏步赶上时代。以习近平同志为核心的党中央紧密结合新的时代条件和实践要求,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,谱写了马克思主义中国化的新篇章。十九大报告以“八个明确”和“十四个坚持”全面深刻阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质、丰富内涵和基本方略,系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的重大时代课题,是马克思主义中国化的最新成果。习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民的“主心骨”、中国未来发展的“定盘星”,为我们踏上新征程、开启新征程起到举旗定向的领航作用。

本报评论员

## 三个『伟大飞跃』见证让世界刮目相看的奇迹

——学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话系列评论之二

▼ 下转第四版

## 改革开放40周年主题出版物在书店热销

主题书展在沪上十余家主要实体书店亮相,将持续至年底

本报讯(记者许畅)为庆祝改革开放40周年,上海出版界出版了一批反映40年来我国经济、文化、教育、科技等各方面辉煌成就的图书。上海市书刊发行行业协会策划推出“上海庆祝改革开放40周年主题书展”,昨起在上海书城多家分店、东方书城、光的空间新华书店、上海古籍书店、博库书城宜山店、钟书阁徐汇店、大众书局美罗店等全市十余家主要实体书店展销,活动将持续至12月31日。

“上海庆祝改革开放40周年主题书展”专柜和展台均设置在书店店堂显著位置,陈列展销庆祝改革开放40周年的重点图书近百种,包括《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《习近平谈治国理政》《习近平改革开放思想研究》《习近平用典》《中国改革开放全景录》《中国对外开放40年》《中国农村改革40年》《实施乡村振兴战略五十题》《回首1978——历史在这里转折》《上海改革开放40年大事研究》《上海改革开放40年——那些年,我们的故事》《文明型国家》《改革开放成就上海》《再造中国——领导型国家的文明担当》《全球城市——演化原理与上海2050》《改革中国——十六位学者论改革开放四十年》《中国传奇——浦东开发史》《浦东史诗》等,力求多维度展现中国改革开放40年所取得的成就,满足广大市民、团体单位阅读学习的需求。

据了解,本次主题书展展销的图书均为各书店常备图书,日常销售成绩就很可观。

▼ 下转第九版



在上海钟书阁徐汇店,聚焦改革开放40周年主题的醒目展陈设计和丰富图书种类吸引读者驻足翻阅。

(书店方供图)

## 50个地标呈现20世纪北京建筑文脉

《中国20世纪建筑遗产大典(北京卷)》在故宫博物院首发



■本报驻京记者 李扬

7.8公里的中轴线,3.8公里的长安街,在北京,如果你沿着这两条路线走一遍,尽收眼底的便是北京的建筑景观长廊,这其中,既有600年历史的古建筑遗产,更有大量属于20世纪的建筑遗产,成为北京不可复制的文化名片。昨天,由北京市建筑设计研究院有限公司、中国文物学会20世纪建筑遗产委员会主编的《中国20世纪建筑遗产大典(北京卷)》在故宫博物院首发。该书对2016年、2017年共计二批中国20世纪建筑遗产项目中50个“北京建筑”进行了提炼展示,全书按照20世纪北京建筑史模式编就,其中许多史实是首次披露。

### 新中国北京建筑的缩影与典范

翻开《中国20世纪建筑遗产大典(北京卷)》,仿佛是在纵览20世纪的百年北京建筑

风云。

人民英雄纪念碑、北京大学地质馆、清华大学早期建筑、北京和平宾馆、北京市百货大楼……以梁思成、杨廷宝为代表的第一代中国建筑师,他们的作品早已成为北京城市建筑的一座座丰碑;张博、张开济、赵冬日、华揽洪、戴念慈、林乐义、龚德顺、吴良镛等中国第二代建筑师,他们的作品遍布京城,从北京儿童医院到20世纪50年代的“北京十大建筑”,再到体现人居环境的北京菊儿胡同,都展现了新中国建筑设计理念的丰硕成果;以马国馨院士等为代表的中国第三代建筑师,不仅有毛主席纪念馆、第11届亚运会奥林匹克体育中心、北京T2航站楼等一批标志性作品,还在21世纪初就向世界建筑师协会提出了“中国20世纪建筑遗产项目”的推荐名单,使其成为推进中国20世纪建筑遗产保护工作的基础。

“与通常的建筑作品集不同,这是一本有作品、有人物、有事件、有评述的书。”该书的策划与执行主编金磊表示,书中不仅有大篇幅图文并茂地展示建筑作品,同时还用重笔墨勾勒了许多鲜为人知的建筑师、工程师的身影。

▼ 下转第四版



《中国20世纪建筑遗产大典(北京卷)》展示了人民大会堂、北京展览馆等北京标志性建筑。(均北京市建筑设计研究院供图)

## 未来五年建崇明线等九项目

上海市城市轨道交通第三期建设规划获批

本报讯(记者张晓鸣)国家发展改革委昨天在官网宣布,正式批复同意上海市城市轨道交通第三期建设规划,建设19号线、20号线一期、21号线一期、23号线一期、13号线西延伸线、1号线西延伸线及机场联络线、嘉闵线、崇明线等九个项目,规划期为2018-2023年,初步估算项目总投资约2983.48亿元。

国家发展改革委在批复中强调,本期建设项目要与虹桥机场、浦东机场,铁路上海虹桥站、上海南站、上海东站等主要对外交通枢纽做好规划衔接。统筹做好城市轨道交通与高速铁路、城际铁路等规划布局的衔接,做好换乘设计,提升旅客出行的安全性、便捷性。

具体建设方案为建设19号线、20号线一期、21号线一期、23号线一期、13号线西延伸线、1号线西延伸线六条轨道交通线路及机场联络线、嘉闵线、崇明线三条市域铁路,总长度286.1公里。项目建成后,形成27条线路,1154公里的轨道交通网络(含市域铁路342公里)。

19号线工程自虹建路站至宝杨路站,线路长44.5公里,设站32座,投资605.24亿元,项目建设工期为6年。

20号线一期工程自金昌路站至共青森林公园站,线路长19.8公里,设站16座,投资393.54亿元,项目建设工期为6年。

21号线一期工程自川沙路站至东靖路站,线路长28.0公里,设站16座,投资369.56亿元,项目建设工期为6年。

▼ 下转第四版